

# 市教委重申：小学生学两年拼音

## 专家指出，学习习惯和态度是成绩好坏的关键因素

在市教委昨天召开的相关研讨会上，记者获悉本市将重点推进小学一、二年级“基于课程标准的教学与评价”工作，并逐步扩大至小学中高年级。本市还将开展一、二年级语文教材识字、写字、带读字等数量、频度、坡度的比较研究，并将梳理学习内容与要求，形成教师版和家长版，向社会公布。“一年级不学拼音是误读。”市教委教研室副主任谭轶斌说。

### 三个“没有”

“一、二年级没有抄写、默写字母、音节的要求。”“一、二年级没有为汉字标注音节的要求。”“拼音学习没有掌握拼音术语及相关专门知识的要求。”

市教委教研室语文教研员薛峰用三个“没有”，说明了小学语文教学对汉语拼音教学标准。他介绍，这并非新制定的标准，而是自2004年本市实施二期课改以来就一直沿用至今。和一期课改集中9周教拼音不同，二期课改针对孩子集中学习容易产生枯燥感的情况，将拼音和识字同步进行。事实上，拼音学习时间有2年，分为三个阶段——学习准备期，教师会有意识渗透发音规律的介绍；随后的6到8周为拼音教学强化阶段，主要通过念儿歌、做游戏等方式，让孩子觉得学拼音很有趣；在小学一二年级的所有课文都有拼音标注，帮助孩子学习和巩固。

薛峰坦言，虽然课标始终未变，在实施过

程中，却被一些商业培训机构夸张或误读，也让一些焦虑的家长不得不将孩子送进学前培训班。他强调，孩子学习语文，不仅是认识几个字、会拼读就行了，更重要的是要借助文字载体，丰富情感体验，培养规则意识，感悟为人处世之道。

### 四个步骤

薛峰坦言，尽管教育主管部门多次重申“抢跑”禁令，但是，一旦“别人家的孩子”学了许多东西，不少家长难免会焦虑。从多年实践来看，在一个班级，如果很多孩子可以熟练拼读拼音，那些没有刻意学过拼音的孩子在入学之初，可能会觉察到“我怎么比别的小朋友

差”，但是，半个学期后，这种差异会明显缩小，孩子的学习习惯和态度才是决定其成绩好坏的关键因素。

“我们要为不超前学习的孩子提供成功学习体验。”武宁路小学校长孙纳新介绍，新学期开始，该校设计了四个步骤，让这些孩子快乐启航——将这些孩子安排在教室中心区域，方便老师给予更多关注；为了保护孩子的自尊，老师通过“悄悄话”的形式，提醒他有哪些薄弱之处；鼓励孩子在学校的数字平台上写“收获卡”，寻找成功感；组织韵母声母接龙等课堂小游戏，先让基础较弱的孩子发口令，不让他们在群体中感到尴尬，而让他们通过参与，分享他人智慧。 本报记者 陆梓华

# 要提高自觉性主动性创造性

本报讯 昨天下午，市政府党组举行专题学习扩大会议，传达学习全国宣传思想工作会议精神。会议指出，习近平总书记在全国宣传思想工作会上发表的重要讲话，是统领全局、思想深刻的纲领性文献。我们要结合思想实际和工作实际，深入学习领会，全面贯彻落实，提高做好宣传思想工作的自觉性、主动性、创造性，着力确保经济转型顺利推进、确保社会和谐稳定。

市委常委、常务副市长、市政府党组副书记屠光绍主持会议并讲话。市委常委、副市长、市政府党组副书记艾宝俊传达了习近平总书记重要讲话精神。市政府党组成员交流了学习体会。

会议指出，习近平总书记重要讲话深刻阐述了事关宣传思想工作长远发展的一系列重大理论和现实问题。在学习贯彻过程中，我们要通过深刻认识宣传思想工作的极端重要性、坚定理想信念、强化大宣传工作理念来提高自觉性。

会议指出，我们要坚持党性和人民性的统一。坚持党性，核心就是坚持正确政治方向，坚决同党中央保持高度一致，当前就是把思想统一到中央对经济形势的分析判断上来，把行动统一到中央的决策部署上来。坚持人民性，就是要把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为出发点和落脚点，坚持以民为本、以人为本，政府工作直接面对群众、服务群众，要把宣传思想工作同政府服务管理工作紧密结合起来，寓于为民服务之中，在服务群众中更好地教育引导群众，不断提高宣传思想工作的效率和效果。



由8万块积木搭出的6米长“大暴龙”，充满艺术想象和视觉震撼力的作品《黄》《筑红》《裂解》…… 近日，一场“积木狂想季”展览，在浦东正大广场9楼正大艺术中心展出。展览现场还特别为小朋友开辟出一间“DIY堆砌教室”，家长在带领孩子观展的同时可以亲身体验创意积木带来的乐趣。 本报记者 孙中钦 摄影报道

# 72名受助学生仅一人完成50小时志愿服务 受助孩子不会感恩令人失望

本报讯（记者 徐佚汝）一年50小时的志愿服务，72名受助学生中只有一个人完成了。今年普陀区长寿路街道在秋季助学活动前，对72名受助学生过去一年完成社区志愿服务的情况做了个统计，结果令人失望。

一年前的秋季助学活动中，街道向72名受助大学生发了“义工服务登记手册”，要求他们在一年内完成50小时的志愿服务，传承爱心，回报社会。一年后，登记手册仅回收17份。长寿路街道社科科长陈韵介绍，17份手册中，大部分是空白的，只有3名受助学生参与了志愿服务，其中仅一名学生完成了50小时的服务，并且超额10小时。另外两名学

生分别完成了15小时和20小时，并且是在街道打电话说要回收登记手册的情况下，在7月份“突击”完成的。

事实上，街道为学生们设计了多种形式的志愿活动，可以到敬老院陪老人聊天，在社区慈善超市站柜台，也可以去长寿邻里中心当前台引导员，一年累计达到50个小时即可。唯一完成任务的受助学生小余说，从去年11月起，他利用双休日到长寿慈善超市服务，整理货架、搬东西，一去就是三四个小时，到今年5月就超额完成了任务。

今年上大二的小余一直和父亲相依为命，从高中起开始接受助学捐助。小余说，街

道安排的志愿服务岗位很轻松，干起来并不累。那段时间，父亲骑助动车时摔倒，膝盖粉碎性骨折，他双休日回到家里，除了照顾爸爸外，仍坚持到慈善超市服务。

“一年完成50小时志愿服务，难度并不大。”陈韵说，对未能完成任务的学生，不会有任何惩罚措施。不过，为了鼓励3名实践承诺的学生，街道向他们颁发了优秀志愿者荣誉证书。一家单位愿意捐助小余到他大学毕业，并将捐助金由1000元/年提高到2000元/年。

长寿路街道开展秋季助学活动已近10年，300多万元助学款惠及受助学生2000多人次。

今日天气 8月30日 周五 上海 28~32℃ 昨天最高温度 36.1℃ 中雨转阵雨 偏北风4-5级

空气质量指数 AQI 62/良 PM2.5 70.2微克/立方米 (上海环境热线截至上午10时)

周六	周日	周一	周二	周三	周四
阴到多云局部有阵雨转阴到多云	多云	多云	多云	多云转阴	阴到多云局部阵雨
23-28℃	23-29℃	24-29℃	24-30℃	25-30℃	26-29℃

日照指数 2级/中等 (适当防护) 感冒指数 1级 (不易感冒) 晾晒指数 上午3级(不太适宜) 下午3级(不太适宜) 空气湿度 今夜 90% 明日 55%

### 上海明日区县温度预报

徐汇区 25-28℃	奉贤区 24-28℃
闵行区 25-28℃	松江区 24-28℃
嘉定区 25-28℃	金山区 24-28℃
宝山区 24-28℃	青浦区 24-28℃
浦东新区 24-28℃	崇明县 23-27℃

(本栏气象信息由上海中心气象台今日上午8:00提供)

### 长三角城市

南京 多云转晴天	21/27℃
扬州 多云转晴天	21/27℃
泰州 多云	20/27℃
镇江 多云	20/26℃
南通 多云	21/27℃
常州 多云转晴天	22/28℃
无锡 阴天转多云	22/28℃
苏州 阵雨转阴天	23/28℃
湖州 阴天转多云	24/27℃
嘉兴 阵雨转多云	23/29℃
绍兴 阵雨	23/27℃
杭州 阵雨转阴天	24/29℃
舟山 小雨-中雨转阵雨	25/29℃
宁波 中雨转多云	24/29℃
台州 中雨转阵雨	25/28℃
温州 大雨转中雨	25/28℃

### 世界部分城市

伦敦 多云	15/21℃
巴黎 多云	12/23℃
法兰克福 多云	13/24℃
罗马 晴天	18/28℃
雅典 晴天	24/32℃
莫斯科 阴天转阵雨	11/19℃
卡拉奇 阴天转阵雨	27/31℃
东京 多云	26/34℃
曼谷 阴天转多云	26/34℃
新加坡 阴天	25/29℃
河内 雷阵雨转阴天	26/31℃
开罗 多云	25/34℃
旧金山 多云转阴天	15/21℃
纽约 多云	20/28℃
悉尼 晴天转多云	15/22℃
首尔 多云	23/28℃